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ΘΕΜΑ: 

 
Κοινοβουλευτικός Έλεγχος 

ΣΧΕΤ.: Αναφορά 1113/18-04-2019 της Βουλής των Ελλήνων 

 

  Σε απάντηση της σχετικής αναφοράς που κατέθεσε ο βουλευτής κ. Κώστας 

Κατσαφάδος με θέμα «Υγιεινή και Ασφάλεια στην Εργασία (Συνθήκες Εργασίας και 

Εργασιακό Στρες)» σας γνωρίζω, σύμφωνα με τα στοιχεία τα οποία τέθηκαν υπόψη 

μου και κατά το μέρος που αφορά στο ΥΠΕΘΑ, τα ακόλουθα: 

     To stress προκαλείται από πολλαπλούς παράγοντες, όπως είναι οι 

αλληλεπιδράσεις στην οικογένεια και την κοινωνία, η οικονομική κατάσταση και μεταξύ 

των οποίων συμπεριλαμβάνονται και οι εγγενείς ιδιαιτερότητες της εκτέλεσης των 

δραστηριοτήτων των Ενόπλων Δυνάμεων, με συνέπεια στην σωματική, πνευματική 

υγεία, όσο και στην κοινωνική ευεξία των εργαζομένων. 

  Περαιτέρω και σύμφωνα με ΠΔ 41/2012, που αφορά στον Εθνικό κατάλογο 

επαγγελματικών ασθενειών, το εργασιακό στρες δεν έχει ενταχθεί σε αυτόν και 

υπεύθυνοι για την ένταξή του είναι τα συναρμόδια Υπουργεία (Υπουργείο Κοινωνικής 

Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης και το Υπουργείο Υγείας). 

  Σε κάθε όμως περίπτωση στις Ένοπλες Δυνάμεις γίνεται καταγραφή των 

στατιστικών (πχ αυτοκτονίες, νοσήματα, ημέρες εκτός εργασίας, κλπ), όπως ορίζεται 

από τις Πάγιες Διαταγές, η αξιολόγηση των οποίων οδηγεί στην υλοποίηση και στο 

σχεδιασμό δράσεων, όσον αφορά την ψυχοκοινωνική μέριμνα του προσωπικού, 

όπως: 

 Έκδοση εγχειριδίων επί του θέματος, οργάνωση τακτικών διαλέξεων και 

ενημερωτικών παρουσιάσεων για το προσωπικό από επαγγελματίες ψυχικής 

υγείας. Παροχή δυνατότητας πρόσβασης σε ψυχολόγους στα γραφεία 

Ψυχοκοινωνικής Μέριμνας στις Μονάδες, στα στρατιωτικά νοσοκομεία και στο 



 

 

 

ΔΚΨΥΕΔ και διάθεση 24ωρης τηλεφωνικής γραμμής ψυχολογικής 

υποστήριξης. 

 Πραγματοποιείται αναδιαμόρφωση του συστήματος επιλογής προσωπικού, 

έχουν σχεδιαστεί παρεμβάσεις για την αναβάθμιση των ψυχιατρικών, 

ψυχολογικών και ψυχομετρικών δοκιμασιών που πραγματοποιούνται κατά την 

περιοδική υγειονομική εξέταση του προσωπικού και έχει τεθεί σε εφαρμογή ο 

θεσμός του «Συνδέσμου Υποστήριξης». 

   Στις δομές ψυχολογικής υποστήριξης των Ενόπλων Δυνάμεων παρέχεται η 

δυνατότητα για ατομική και ομαδική ψυχοθεραπεία, συμβουλευτική οικογένειας - 

γονέων - ζεύγους, διαλέξεις, συμβουλευτική διοικήσεων, παρεμβάσεις σε κρίση και σε 

επείγοντα γεγονότα. Ειδικότερα παρέχονται κατευθύνσεις στην αντιμετώπιση 

ψυχοπιεστικών και ψυχικά τραυματικών γεγονότων, εργασιακού στρες και στρες στην 

καθημερινή ζωή, στην υποστήριξη των οικογενειών στελεχών που βρίσκονται σε 

μακροχρόνιες αποστολές στο εξωτερικό, καθώς και στη δυσπροσαρμογή και στην 

πρόληψη ακραίων εκδηλώσεων της συμπεριφοράς (χρήση ναρκωτικών, βιαιότητα, 

αυτοκαταστροφικότητα). 

         Τέλος ο προσδιορισμός και κατ’ επέκταση η αντιμετώπιση του εργασιακού στρές 

ως επαγγελματική ασθένεια, εκφεύγει  των αρμοδιοτήτων του ΥΠΕΘΑ. 
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